



珠江钢琴集团

梅州市梅林镇尖山村

“再仔细看看，有没有合适的岗位？”梅州市五华县梅林镇尖山村宣传栏前，李文亮拍拍黄学奋的肩，提醒他细看几遍。尖山村的备耕与复工正在有序推进。受疫情影响未能及时返工的贫困户，成为李文亮近期重点关注的对象，他恨不得每个站在招聘海报前的贫困户都能锁定家门口的心仪岗位，继续“一人就业，全家脱贫”，靠勤劳付出走上小康路。



■养鸡场在去年最后一天拿到“大单”，扩建工作已经有条不紊地展开。



■李文亮每天都亲自为隔离人员家庭消毒。

### 拉警报巡查警醒村民

李文亮是广州珠江钢琴集团派驻梅州市五华县梅林镇尖山村的第一书记，2016年5月加入尖山大家庭，成为这个省定贫困村里36户贫困户的贴心人。新冠肺炎疫情期间，李文亮本着第一书记的责任担当、带着广州珠江钢琴集团的关切和大爱，冲锋在尖山村“疫”战最前线，严防死守，拒病毒于牢固防线之外。

“李书记没回来之前，我们真不够警惕，不知新冠病毒的厉害。”一位村民笑着说，直到李书记带领村“两委”干部和志愿者开着村里的治安巡逻车出来“报警”，大家才知道，这次疫情不可小觑，“拉着警笛在全村绕行，一遍又一遍播放疫情通告，村民们都被震住了，竖起耳朵听防疫知识。”

### 防疫同时不放松脱贫

作为驻村第一书记，防疫同时，李文亮未忘脱贫攻坚职责所在，频密探访村里的贫困户，及时了解他们的生产和生活情况，随时解决贫困人员遇到的困难。

“全村有1000多名在外务工的村民，包括42名贫困人员。”李文亮说，驻

村工作队近日通过贫困户信息档案资料筛选出有劳动能力的贫困户，并入户了解其就业意愿，对尚未复工的贫困户给出当地企业可对接岗位，动员他们就近开工，但多数人还是希望返岗就业，“与在珠三角打工的收入相比，五华县当地企业的薪酬不具优势。”李文亮说，截至25日，尖山村有劳动能力贫困户中，还有3人因疫情原因留在村里。

22岁的黄学奋就是留村人员之一。“书记您别着急，我再等等，近期家里没有什么困难，比起您推荐的新岗位，做顺手了的工作让我更有信心。”黄学奋对上门探访的李文亮说，因疫情影响损失的半把月工资，如今完全有能力承担。

### 扩养鸡场增就业岗位

黄学奋的信心不仅源于东莞的制衣厂，也来自家门口的养殖基地。

广州珠江钢琴集团对口帮扶的贫困村，均有因地制宜的扶贫产业。在尖山村，驻村工作队在原有光伏发电帮扶项目和葛根种植基地的基础上，结合当地实际，经多方论证，于2018年9月建立一个涵盖蛋鸡、走地鸡鱼塘和果树的种养殖扶贫基地，尖山村有劳

动能力的21户贫困户连同五华县深茂建筑工程有限公司成立五华县琴横种养专业合作社，并以投资入股的方式参与其中。

2019年5月，基地投入使用，预计年产值可达35万元，尖山村建档立卡有劳动能力贫困户每户每人都可得分红收益约1000元。

2019年的最后一天，基地与丰顺温氏家禽有限公司签订委托养鸡合同，由丰顺温氏家禽有限公司提供鸡苗、养殖技术、饲料、疫苗等，委托琴横种养专业合作社年养殖肉鸡60000只，公司保价回收。“扩建项目年后已经开始动工，贫困户年底又有增收。”李文亮25日下午又跑去养鸡场督促扩建进展，“棚子搭起来了，6月份接入鸡苗，尖山村贫困户的钱袋子，今年能再‘胖’一圈！”

李文亮告诉记者，节后尖山村养鸡场生意火爆，原来的外输“团购”已经中断，鸡蛋早晨收拢，到中午就已经被抢购一空，“每天都有人离村返城复工，他们好像达成默契，出发前都要到养鸡场买鸡带蛋，一箱一箱往外抬。”这些“大客户”多在珠三角城市务工，他们喜欢家乡的味道，也愿意通过自己的行动支持扶贫产业。

## 佛山市驻湛江扶贫干部接力消费扶贫

### 11天助销近3万斤滞销蔬菜

“困难再多，办法更多。希望早日战胜疫情，回去陪陪家人。”想起独自在家的妻子，聂智慧有些愧疚。90后的聂智慧，是佛山市纪委监委、市委巡察办、市审计局派驻湛江调文村第一书记。1月16日，难得休假的他，从湖北将妻子接回佛山后，开始了为期14天的自我隔离。但村里的事，他始终放心不下。扶贫车间接的病员服要交货了、扶贫基地的蔬菜滞销了……隔离期间，他远程协调完成了医院订单。隔离期结束，他匆匆赶回村，和大家一起启动消费扶贫，为滞销的近3万斤蔬菜找到了销路。

聂智慧，只是佛山市驻湛江扶贫干部的一个缩写。2月3日，佛山驻点干部们带着防疫物资、科学方法等齐齐奔赴湛江，下沉到各条贫困村，投入防疫工作中。

### 党员突击队投身防控一线

“我是党员，我宣誓：坚决打赢疫情防控阻击战，疫情不退，我们不退！”2月5日，湛江市长岐镇新联村43名党员集体宣誓，成为村里抗疫突击队的一员。

有5条自然村、共有5000多人的新联村，因靠近吴川高铁站，防控形势十分严峻。该村是佛山市公安局对口帮扶的省定贫困村之一。

面对疫情，该局在1月20日就成立疫情防控工作小组，将相关防控工作布置落实到各成员。这些天来，驻村工作队时刻留意权威消息，及时研判，线上线下结合及时发布，让各村民及时了解和学习防护措施，并积极配合提供防疫信息。据该村突击队副队长、佛山市公安局驻新联村第一书记林立介绍，2月5日，针对疫情的发展及各村小组的防控情况，为增强防控人力，驻村工作队分别在洪江村、新联村成立党员突击队，充实到各村小组的检查卡点。

戴党徽、亮身份，做宣传、守哨卡、勤排查，走村串巷，党员突击队日夜坚守在防疫一线。面对疫情，两村干部和党员们用实际行动，筑起了一道牢固严密的防疫防线。截至2月8日，佛山市公安局共筹措防护物资口罩540个、体

温计4支、消毒液20斤，解决了2个帮扶村的防疫物资需求。截至目前，洪江村、新联村均未出现确诊病例，村民情绪稳定，疫情可控。

### 扶贫车间提前开工 加班赶制防疫物资

“政府计划在医院旁边空地，搭建佛山的‘小汤山’，规划400个床位，需紧急采购1200套病员服，你们能帮忙早点赶制出来吗？”大年初四（1月28日），一通紧急的订货电话，让在家隔离的聂智慧紧张起来。

聂智慧告诉记者，打电话的是佛山市第四人民医院设备科的徐科长，该医院也是村里去年8月成立的扶贫车间的业务支持单位。“年前，他们医院预订了200套病员服，我们也只准备了200套服装的材料。”挂完电话，聂智慧赶紧给村书记打电话，联系在扶贫车间上班的4位贫困户返岗。加班加点两天后，200套病员服终于在1月31日前寄了出去。“其他的1000套，我帮他联系了佛山一家大型服装公司完成任务了。”

2月1日隔离期一结束，他就忙着开车在佛山南海工业区找原材料，终于

在4天后，他找到一家公司买到了原材料。目前，调文村扶贫车间正在全力以赴赶制佛山市第二、第三人民医院的病员服物资。一直在车间务工的贫困户李春玲说：“这些年一直受到党和政府的关心帮助，现在我们能为抗击疫情出力，一定会全力以赴。”

每年12月底到2月底，都是村里两个蔬菜扶贫基地的销售旺季。但受疫情影响，2月初开始基地就没什么订单了。聂智慧赶紧和基地负责人商量，一方面寻求佛山、湛江两市对口帮扶单位的帮助，一方面尝试电商路线。很快，基地电商团队做出了网购链接。聂智慧又和大家一起想好文案，打造“调文扶贫基地蔬菜礼包”，连夜推到了朋友圈。在大家的帮助下，这个链接很快就火遍了佛山和湛江多个小区。与此同时，两市的帮扶单位也发动员工开展消费帮扶，很快，1000箱蔬菜被订购一空。

好消息一个个传来，2月18日，聂智慧接到蔬菜基地负责人电话，岛上企业开始复工，订单又陆续进来了，最艰难的时期过去了。聂智慧初步统计，这短短11天，大家通过消费扶贫网购的蔬菜，已经达到了2888箱共近3万斤蔬果，已陆续送到购买者手中。

佛山市  
@  
湛江市



■党员突击队给村中高龄老人派发口罩，并指导示范正确的佩戴方法。



■滞销的蔬菜有了销路，调文村村民在装蔬菜大礼包。